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编者按：
本次工作坊邀请亚洲基金会国际发展合作高级主任安西亚·穆卡拉(（Anthea Mulakala)作为主讲嘉宾，国务院发展研究中心中国国际知识发展中心综合处处长周太东作为点评嘉宾，讨论地缘政治如何影响以经合组织发展援助委员会为代表的“西方”援助和南南合作模式，分析当前急剧变化的地缘政治动态对亚太关键地区的发展合作产生的影响。工作坊由南南学院研究办公室主任査道炯教授主持。



亚太地区不断演变的地缘政治与发展合作
[bookmark: _GoBack]（主讲嘉宾：安西亚·穆卡拉 Anthea Mulakala）


一、传统援助模式的历史

援助始终是历史上展开地缘政治竞争的重要工具之一。20世纪中期，西方发达国家的传统援助主要是帮助被殖民国家应对社会发展落后所带来的诸多问题。第二次世界大战后，印度尼西亚、印度、韩国、马来西亚和越南等被殖民国家争取到了独立，并开始寻求独立发展的道路。

1944年签署的“布雷顿森林协议”将西方的援助模式制度化，国际货币基金组织、世界银行等国际机构的成立，使援助成为前殖民国家和其他发达国家（如美国）促进国家经济增长和社会繁荣的一种手段。冷战期间，意识形态斗争的不断扩张，促使大国将发展合作的机会作为提升软实力的政治工具。

20世纪80年代末到90年代，布雷顿森林机构和双边捐助主体开始在发展不足中挣扎的农村地区推进一揽子经济改革，促进完善的国家宏观经济和市场经济规则的建立，构建开放的世界贸易。民主援助成为这一时期美国等国家外交政策的关键。2000年以后，援助与合作的重点转向了推动千年发展目标和可持续发展目标的实现。

二、新型援助：南南国家的合作与发展

- 南南合作的推进

南南合作与传统西方援助模式同时兴起。1955年，南南合作的基础在1955年印度尼西亚万隆召开的亚非会议上奠定。时任中国总理周恩来提出的和平共处的五项原则，时至今日仍为南南合作的实践提供了基本思路。1961年成立的不结盟运动则进一步为南方国家间开展合作提供了更大维护自身利益的空间。

在南亚、东南亚和太平洋地区，南南合作从有经济互补性的跨国投资和手工业合作起步，逐渐演变为涵盖基础设施、技术转移、智库合作等多领域的，更加全面的协作关系。相比于专注成员国间的经济促进（例如亚太地区的阿拉伯国家联盟、科伦坡计划等区域合作框架），探索合作的新模式，推动治理的良好实践，从而应对当前世界面临的重大挑战成为南南合作的重点。在2000年前后，传统援助模式与南南合作的模式出现显著差别，这些差异也构成了南南合作的新特点。

- 南南合作的新特点

从根本上来说，南南合作与传统援助模式有着不同的思考方式与援助逻辑，这使得两种援助模式对发展与合作本身给出了不同定义，这些与援助国和受援国背后的历史、地域和文化因素密不可分，也是不可避免的。

2000年以后， 西方援助国对发展中国家的援助影响力逐渐减弱，这与中国和全球大部分南方国家的经济崛起形成了有力呼应。中国不断扩大的地缘政治影响力、不断提升的经济实力与日益活跃的投资行为也催生出了一些或显性或隐性的遏制战略。比如美国、法国、德国、荷兰、英国、日本、澳大利亚、欧盟、韩国和加拿大等多管齐下，出台印太战略，将与中国的关系定性为竞争和合作并存；2022年6月宣布的"全球基础设施和投资伙伴关系计划"（PGII），计划在未来5年内筹集6000亿美元，为发展中国家提供基础设施建设资金，与中国政府提出的“一带一路”倡议等存在诸多重合。

由于政治驱动力近年来对南南合作的影响力不断加深，建立和加强伙伴关系、通过多边机构平台深化和扩大合作、利用代表权寻求在南南合作过程中的主动性，已经成为包括中国在内的许多南方国家的共同诉求。

三、东南亚、南亚和太平洋小岛屿国家地区案例分析

- 东南亚地区

总体上讲，大国之间的激烈竞争使得这一区域的基础设施质量得到提升，东盟成员国之间倡导去中心化也确保了东南亚国家在保持自主性的同时，能够从不同的合作伙伴处获得最大的发展利益。


- 南亚地区

印度几十年来作为南亚地区发展的主导力量，虽然与巴基斯坦之间的政治和安全关系长期紧张，但也一直坚持“邻里优先”政策。近年来中国通过中巴经济走廊的建设和“一带一路”倡议的投资导致印度的不满与警惕，但许多国家的执政领导人与中国的关系更为亲密。美国在南亚的影响力虽然有限，但仍然至关重要。总体而言，在南亚风云变幻的政治局势下，发展战略的对冲可能带来更高的风险，影响民众的长效发展和利益。

- 太平洋地区小岛屿地区

该地区经常被视为全球和区域政治的边缘地带，澳大利亚和新西兰是迄今为止该地区最大的援助国。自21世纪初以来，中国在外交、经济和安全领域的参与也大幅上升，与澳大利亚形成了互补与竞争并存的关系。安全是太平洋岛屿地区的主要关切，中国和美国分别任命该地区的使，标志太平洋岛屿地区成为大国博弈的主要点之一。实际上，气候变化是这一区域最大的安全威胁。健康安全是太平洋岛屿面临的另一个最紧迫问题。大国竞争虽然可以为太平洋岛国提供推动气候变化和解决问题的机会，但其初衷和利益并不一致，且游戏规则可随时更改。


三、建议与分析

竞争虽然提供了选择合作对象、参与国际事务、发出自身声音的机会，但如何掌握战略和资源所有权，从而更加自主的选择发展机会，而不是被迫选边站，也是需要面对的新的挑战。我们建议大国强化与亚太国家的联系，亚太国家也应制定与大国建立伙伴关系的战略。比如借鉴东南亚国家的做法，建立强有力的区域合作组织，帮助国家对提供资源的外部援助者提出条件，使其在基础设施联通、经济复苏和区域发展倡议方面做出应有的贡献，并且通过合作，确保伙伴国从援助国的竞争中获得最大效益。


点评嘉宾：周太东

中国政府领导人提出的“百年未有之大变局"，涵盖了新冠疫情、地缘冲突、技术变革等席卷全球的复杂问题，其中许多变化创造了超越国界的机遇。民族主义和民主主义的兴起，以及全球化当前受到的冲击表明，许多国家的注意力转向内部发展，对国际合作更加谨慎。讨论当今大国之间的地缘政治竞争，不仅要强调机遇，更要强调如何采取集体行动。
 
合作与发展的关键在于利用国家影响力、国际关系和资金流，促进安全目标的实现，并创造新的贸易关系，搭建交流平台。要应对气候变化、大流行病、地缘冲突等全球挑战，各国加强合作与援助显得尤为重要。通过对外交政策和国家安全的支持、人道主义问题的消解以及商业经济交往的促进，更广泛全球公共产品将被共享，各国间的友好合作也将得到有效促进。2020年的调查数据显示，援助国已经更加支持受援国自发的改革，优先考虑长期影响。在地缘政治冲突的背景下，援助国需要采用更稳定持久的援助模式，帮助受援国进行能力建设。

竞争的日益加剧也催生了更多交流合作机会。本地化改革获得了优先考虑，伙伴关系被重新定义并向更开放与包容的方向发展。这说明竞争可以推动双边和多边伙伴援助战略的创新，从而推动必要的改革。近年来，为应对地缘政治冲突、贫富差距加剧、社会动荡等全球问题，援助国、受援国和发展机构都在寻求发展结构与协调方式的变革，加强援助模式的协调性、可持续性、包容性和互惠性。尤其对于发展中国家来说，应优先考虑符合当地需求和国内目标的援助模式，在讨论与改革推行中发挥更多的自主权。

中国尊重不同国家选择的发展道路，将伙伴国家置于发展的主导地位，始终强调发展道路的多元化，主张脚踏实地解决问题，动态调整发展路径，并在合作中灵活适应发展的动态非线性进程。在援助南方国家和发展中国家时，尊重合作伙伴国家的自主权和选择，进行有针对性和高质量的基础设施与社会公共资源建设；培养当地机构能力，建立更完善的成果数据库，将更多资金投入地方组织；重视当地研究人员的贡献，推进知识和技术转让。同时，在政策一致性方面，在决策中为民间社会的声音留出空间，更好地服务于受援国的发展需求。



精彩问答：

Q：新成立的四国集团和经合组织间是否存在竞争关系？经合组织的发展援助委员会与中国一直存在紧密的合作，但是中国本身并不属于经合组织成员国，这样的合作是否会带来竞争，或者产生新的援助合作方式呢？
 
A：不应该以竞争的视角来看待发展援助。首先，四国集团主要聚焦于安全伙伴关系，而经合组织（OECD）则涉及多个领域，并且与中国、印度和其他南方援助国合作都非常密切，其发展援助委员会目前也在思考自身的角色的变化与目标的调整。虽然在合作领域上存在一定趋同性，但每个组织都有不同的合作重点。中国和发展援助委员会可以互相学习，在解决紧迫的全球问题方面强调包容性，倡导尊重国家发展道路的多样性，让伙伴国人民自己来选择合作方式。

Q：地缘政治的影响可以作为像菲律宾这样的小国获得发展援助的杠杆，如何才能减少大国竞争对这种杠杆带来的影响呢？美国在印太地区和东盟的强硬战略会对发展援助产生什么影响？东盟主席国如何帮助东盟国家加强合作，避免冲突？

A：在发挥援助杠杆作用时，援助国和受援国都需要小心谨慎。虽然这种做法可以为伙伴国家带来更多选择和机会，但也需要衡量各方面的需求。每个国家和地区都有自己的比较优势，通过共享机制更完整的获取不同国家的信息资源，才能更好地促进受援国在经济和政治上的双赢。相信东盟主席国和东盟它们将在未来更积极地促进与大国的沟通合作，为成员国带来包括数字技术和经济合作在内的支持。地区组织则可以通过推动合作，促进地区内的交流，传递给伙伴国家的需求。美国新的亚太战略其边界仍然比较模糊，美国的角色仍未得到完全展现，但经济发展和合作作为这个机制的关键要素，需进一步的探讨和完善，以促进地区的长期和平稳定。
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